
مدتی است بازار ارز توافقی، که ابزار جدید بانک 
مرکزی است، نقل محافل اقتصادی است و سازوکار 
آن نیز به صورت کامل تعریف شده و حتی رئیس‌کل 
بانک مرکزی بخشی از سخنان خود را در گفت‌وگوی 
ویژه خبری در صداوسیما به این موضوع اختصاص داد.

این بازار به دلیل وجود معاملات قاچاق در بازار آزاد 
ارز به وجود آمده است و به ادعای مسئولین اقتصادی، 
می‌تواند باعث شفافیت شود و با این فرآیند، نرخ حقیقی 
ارز در این بازار کشف و به نرخ حاکم بر اقتصاد ایران 
تبدیل می‌شود. اما این سیاست‌ها هربار به صورت‌های 
مختلفی با نرخ‌های مختلف ارز دولتی، ارز ترجیحی 
گرفته تا نیما، تکرار شده است که کارآیی این ابزار جدید 

را با تردید مواجه می‌کند. 
در ادامه به ارزیابی این ابزار جدید می‌پردازیم، 
زیرا ظاهرا قرار است که سامانه نیما هم به این بازار 

انتقال یابد.

بازار ارز توافقی تاکنون تاثیر بسزایی
 نداشته است

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، با یادآوری اینکه بازار توافقی زمانی که 
ایجاد شد قرار بود یکی از ابزارهای بانک مرکزی جهت 
کنترل بازار ارز و طلا باشد، عنوان کرد: ماهیت اقتصاد 
دیجیتال به این صورت است که بسیاری از فرایندهایی 
که مربوط به تعامل دولت و بخش خصوصی است، در 
بستر دیجیتال و آنلاین صورت بگیرد. در تمام دنیا 
به همین صورت درآمده و ما دیر هم وارد این بستر 

شده‌ایم.
مهراد عباد با اشاره به اینکه بازار ارز توافقی در کل 
می‌تواند یک ابزار خوب و قدرتمند باشد، تاکید کرد: اما 
این بازار تاکنون تاثیر بسزایی نداشته است؛ در مقاطع 
کوتاه که یک خبر سیاسی ناگوار اتفاق می‌افتد، بانک 
مرکزی برای اینکه نرخ ارز را کنترل کند از این سامانه 
استفاده‌ای کرده است اما تاثیر آن کوتاه‌مدت بوده و در 
بلندمدت عملا نتوانسته‌اند نرخ ارز را متعادل نگه دارند 
و یا اینکه التهاب و حباب‌های موجود در ارز و طلا را از این 

طریق جبران کنند.

سامانه‌ها سیاست‌های غلط ارزی را
 اصلاح نمی‌کند

او تصریح کرد که این ابراز با تاثیرهای 
موقتش، تنها یک ابزار است و قرار 
نیست اقتصاد ما را اصلاح کند و یا باعث 
شود سیاست‌های غلط ارزی اصلاح 
شوند. این فعال اقتصادی خاطرنشان 

کرد: خود همین ارز چندنرخی 
ام‌الفساد است و تا وقتی 

ارزمان چندنرخی است و 
دولتمردان ما نرخ ارز آزاد را 
به رسمیت نمی‌شناسند، 
استفاده از هر ابزاری 
به ما کمک زیادی 

نمی‌کند.

توافقات زیرمیزی در سامانه‌های
 مدعی شفافیت!

عباد با بیان اینکه بازار توافق ارز مقداری شفافیت 
را بیشتر کرده است، درباره شفافیت در این سامانه‌ها 
توضیح داد: برای بسیاری از واردکنندگان در سامانه 
نیما، که قرار است به همین بازار توافقی انتقال پیدا کند، 
می‌بینیم که توافقات پشت‌پرده و زیرمیزی در همین 
سایت‌های آنلاین هم انجام می‌شود. زمانی که اجازه 
تخصیص از بانک مرکزی اخذ می‌شود تا صرافی‌ها به آن 
قیمت دهند، صرافی‌ها بعد از اعلام قیمت زنگ می‌زنند 
و می‌گویند درصدی بیشتر از قیمت سیستم می‌گیرند 
و این قضیه به یک روال تبدیل شده است و صرافی‌ها 
برای جبران مشکلات خودشان هزینه‌ها و زیرمیزی‌ها 

را در بستر آنلاین می‌گیرند.
او افزود: صرافی‌ها یک نرخی انتخاب می‌کنند، اما 
زمانی که می‌خواهند آن نرخ را حواله کنند، چند درصد 
بیشتر کارمزد می‌گیرند و برای این قضیه فاکتوری صادر 
نمی‌شود و این موضوع مشکلاتی برای فعالان بخش 

خصوصی ایجاد کرده است.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی تاکید کرد: قرار بر این 
بوده که سامانه‌ها شفافیت ایجاد کنند اما نتوانستند 
چنین کاری کنند زیرا دارنده ارز وقتی می‌بیند که 
برایش صرف نمی‌کند ارز را با قیمت پایین در 
این سامانه‌ها با نرخ‌های دستوری بفروشد، از 
طرق دیگر استفاده می‌کند که معامله برایش 

به‌ صرفه باشد.
به گفته عباد، نباید فکر کنیم که اگر بستر 
صرفا آنلاین شود دیگر تماما شفاف می‌شود. 
اکنون حتی در سامانه تدارک دولت 
هم، که شرکت‌های دولتی 
خرید خود را انجام می‌دهند، 
شاهد فساد و زیرمیزی 
هستیم. پس الزاما داشتن 
سامانه نمی‌تواند باعث 
شفاف‌سازی بیشتر و 

جلوگیری از فساد شود.

وی تصریح کرد: روندهایی که برای ارز، صادرات 
و واردات تعریف کردیم به ترتیبی است که به نفع 
واردکننده و صادرکننده نیست و از طرفی هم ارز 
چندنرخی است و همین مسائل باعث بروز فساد 
می‌شود؛ به نوعی همه سعی می‌کنند کارهایی انجام 
دهند که بیشتر سود کنند و به همین دلیل الزاما 
داشتن یک سامانه نمی‌تواند باعث شفاف‌سازی تمام 

فرآیندها شود.

قاچاق به دلیل سیاست‌های حاکم
این عضو اتاق بازرگانی در ادامه درباره وجود معاملات 
قاچاق در بازار آزاد ارز، اظهار کرد: بسیار شاهد خرید و 
فروش ارز و کالا به صورت قاچاق هستیم. به این صورت 
که گاه می‌گویند ارزی وجود ندارد اما عملا هر موقع و 
هر مقدار ارز با نرخ آزاد می‌توان از صرافی‌ها خریداری 

کرد اما متاسفانه انکار می‌شود.
عباد درباره واردات و صادرات قاچاق گفت: خیلی 
از اوقات برای فعالان می‌صرفد که صادرات و واردات 
به صورت غیررسمی انجام شود. صادرکنندگان ما 
از کارت‌های یکبار مصرف استفاده می‌کنند و این 
باعث می‌شود که مجبور نباشند ارز خود را برگردانند 
و به نرخی که دولت می‌گوید بفروشند و می‌توانند در 
بازار آزاد به صورت گرانتر بفروشند و دیگر با تعهد ارزی 

دردسرساز مواجه نباشند.

او با تاکید بر اینکه فرآیندهای موجود به صورتی 
است که فعال تجاری را به سمت کارهای غیررسمی 
هل می‌دهیم، درباره واردات قاچاق افزود: در واردات 
هم همین است. وقتی برای واردکنندگان تخصیص 
و ثبت سفارش صورت نمی‌گیرد و وقتی می‌بینند 
دولت اجازه نمی‌دهد اجناس را بیاورند، از طریق 
قاچاق اقدام می‌کنند. بسیاری از لنج‌هایی که در بنادر 
جنوب و به خصوص بندر گناوه فعالیت می‌کنند برای 
همین واردات قاچاق است. البته این لنج.ها اجازه دارند 
مقداری کالای مشخص برای مناطق آزاد تعیین شده 
بیاورند اما می‌بینیم که کالاها را با انواع و اقسام شوتی‌ها 

به شهرهای دیگر انتقال می‌دهند.

هر سازمانی سامانه مخصوص خود را دارد
این کارشناس با تصریح بر اینکه متاسفانه روندهای 

تعریف شده باعث معاملات قاچاق است، عنوان کرد: تا 
این روندها را اصلاح نکنیم با ایجاد انواع و اقسام سامانه‌ها 
یا چندتا یکی کردن آنها، مسئله حل نمی‌شود و این 

موضوع نیازمند حل ریشه‌ای است.
عباد تاکید کرد: در بسیاری از کشورهای دنیا تنها 
یک سامانه برای تمام فعالیت‌های افراد وجود داد، اما 
در ایران عملا می‌بینیم که هر سازمانی یک سامانه 
دارد که کارایی لازم را ندارد و خوب کار نمی‌کند. 
اکنون هر فعال اقتصادی باید در چندین سامانه 
عضو باشد که هم هزینه‌زا است و هم وقت بخش 
خصوصی را می‌گیرد.او تصریح کرد: خوب است که 
راهکار را ایجاد سامانه نبینیم. در ۴ تا ۵ سال اخیر هر 
سازمان دولتی وقتی می‌خواهد کارها را آسان کند 
یا تلاشش این است که فرآیند کسب‌وکار را تسهیل 
کند، فکر می‌کند با ایجاد یک سامانه قضیه حل 
می‌شود اما به این صورت نیست و باید روندهایی که 
 برای تجارت داخلی و خارجی کشور تعریف شده، 

اصلاح شود.

هنوز امضاهای طلایی پشت سامانه‌ها 
تصمیم‌گیرنده است

این فعال اقتصادی با تاکید بر اینکه ارز چندنرخی در 
واردات و صادرات باعث ایجاد فساد می‌شود، بیان کرد: 
از طرفی هم خود سامانه‌ها به علت ناکارآمدیشان، به 
چوب لای چرخ تجارت تبدیل شده‌اند. خاطرم هست 
زمانی که ثبت سفارش دستی بود، کاغذ را پر می‌کردیم 
و به میدان ولیعصر می‌رفتیم و ظرف ۵ دقیقه ثبت 
سفارش صورت می‌گرفت. در آن زمان همه فرآیند 
کاغذی بود اما با آنلاین شدن، این فرآیندها پیچیده‌تر، 

سخت‌تر و غیر شفاف‌تر شده است.
عباد ادامه داد: آن زمان که فرایند آنلاین نبود، 
افراد برای تخصیص، نوبت و شماره داشتند اما اکنون 
می‌بینیم که بین دو فعال اقتصادی با فعالیت یکسان، 
شخصی می‌تواند سفارش بگیرد اما دیگری خیر. خود 
همین نشان می‌دهد که امضاهای طلایی پشت سامانه 

هنوز تصمیم‌گیرنده است.
او با اشاره به اینکه شرکت‌های بزرگتری که لابی 
دارند به راحتی می‌توانند ثبت سفارش بگیرند اما 
شرکت‌هایی که خیلی مرتب کار می‌کنند و در نوبت 
قرار می‌گیرند ممکن است سرشان کلاه رود، تاکید 
کرد: اگر می‌خواهیم از سامانه‌ها استفاده کنیم نباید 
تصمیم‌گیری‌ها را به افراد منتقل کنیم و خوب است 
که از هوش مصنوعی برای نوبت‌دهی و اولویت‌بندی 

استفاده شود. 
این عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی در پایان 
خاطرنشان کرد: جهت اصلاح مسائل ارزی کشور خوب 
است که روندهای حاکم را آسیب‌شناسی و با توجه 
به نتایج آن فرآیندهای جدیدی تعریف کنیم. این 
سامانه‌ها هم فقط ابزاری هستند که می‌توانند به این 

روندها سرعت ببخشند و آنها را تسهیل کنند.

»مهراد عباد« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به توافقات زیرمیزی در سامانه‌های آنلاین مدعی شفافیت!

با وجود امضاهای طلایی، بازار ارز توافقی کارآیی ندارد
مسعود پزشکیان:

توزیع یارانه به شکل فعلی بی‌عدالتی است
رئیس‌جمهور با تأکید بر اینکه برای نجات کشور از مشکلات 
پیش‌رو راهی جز این نداریم که همه دست به دست هم دهیم، 
گفت: بنده به مردم قول می‌دهم که در این مسیر صادقانه با آنها 
سخن بگویم و به آنان اطمینان می‌دهم که همانگونه که تاکنون 
هیچ‌گاه دروغ نگفته‌ایم، پس از این نیز هرگز از من دروغ نخواهند 
شنید. به گزارش اکوایران، مسعود پزشکیان در دیدار با با جمعی از 
اقتصاددانان کشور، اظهار کرد: توزیع یارانه‌ها به شکل فعلی یک نوع 
بی‌عدالتی است. برنامه‌هایی برای رسیدگی به مهمترین مشکلات 
از جمله ناترازی‌ها در عرصه‌های مختلف مثل انرژی و پول در حال 
تدوین هستند و تلاش داریم در نشست‌هایی با صاحب‌نظران 

عرصه‌های مختلف به این برنامه‌ها غنا و قوت بیشتری ببخشیم.
    

رئیس بانک مرکزی:
مرزهای پرداخت‌های الکترونیکی 

میان ایران و روسیه برداشته شد
رئیس کل بانک مرکزی 
گفت: با اتصال شبکه‌های 
پرداخت ملی دو کشور، 
مرزهای پرداخت‌های 
الکترونیکی از میان برداشته 
شده و فصل جدیدی در 

همکاری‌های اقتصادی و فرهنگی دو ملت آغاز می‌شود. به 
گزارش ایلنا، محمدرضا فرزین افزود: بدین ترتیب، اکنون 
گردشگران ایرانی می‌توانند به راحتی با استفاده از موجودی ریالی 
کارت‌های شتابی خود اسکناس روبل از دستگاه‌های خودپرداز 

روسیه دریافت کنند.
    

مدیرعامل راه‌آهن:
 CIS ۲۰۰ واگن به کشورهای عضو

صادر خواهد شد
مدیرعامل راه‌آهن جمهوری اسلامی ایران از توافق کشورهای 
عضو CIS برای خرید واگن از ایران و توافق برای سیر واگن‌های 
ایرانی در نشست شورای حمل‌ونقل این اتحادیه در ازبکستان خبر 
داد. به گزارش ایرنا، جبارعلی ذاکری در نشست شورای حمل‌ونقل 
این اتحادیه در ازبکستان، افزود: یکی از دستاوردهای این سفر، 
همین توافق اولیه‌ای بود که به‌صورت چهارجانبه به امضا رسید و 

مطابق این توافق، ۲۰۰ واگن عرضه خواهد شد.
    

طی 7 ماهه امسال:
تجارت غیرنفتی به ۷۲ میلیارد دلار رسید

بر اساس آمار گمرک 
ایران، از ابتدای سال جاری تا 
پایان مهر ماه، تجارت خارجی 
کشور به استثنای نفت خام 
نفت کوره، نفت سفید و بدون 
احتساب صادرات از محل 

تجارت چمدانی به ۷۲ میلیارد دلار رسید. به گزارش ایسنا، میزان 
صادرات قطعی کالاهای غیرنفتی کشور بر ۸۸ هزار و ۷۰۱ هزار 
تن به ارزش ۳۲.۵۲ میلیارد دلار محاسبه شد و همچنین، میزان 
واردات کشور در این مدت به ۲۱ هزار و ۷۱۹ هزار تن به ارزش ۳۹.۵ 
میلیارد دلار، افزایش ۲.۷ درصدی در وزن و ۸.۸ درصدی در ارزش 

دلاری را تجربه کرده است.
    

مرکز پژوهش‌های مجلس:
علت قطعی برق کاهش ذخایر گازوئیل و 

نفت‌کوره است
مرکز پژوهشهای مجلس شورای اسامی در گزارشی 
علت تصمیم دولت برای قطعی برق را کاهش ذخایر گازوئیل و 
نفت‌کوره نیروگاه‌ها در ۶ ماهه اول ۱۴۰۳ و افزایش ناترازی گاز 
اعلام کرد. به گزارش خبرگزاری مهر، این گزارش آمده است: از 
سوی دیگر مصرف سوخت مایع در نیروگاه‌های حرارتی افزایش 
یافته و در زمان حاضر ذخایر گازوئیل و نفت‌کوره نیروگاه‌ها در ۶ 
ماهه اول ۱۴۰۳ نسبت به مدت مشابه سال قبل کاهش پیدا کرده 
و افزایش ناترازی گاز و عدم امکان تأمین سوخت مایع جایگزین، 

چالش‌هایی را برای تأمین برق در زمستان به وجود آورده است.
    

رئیس اتاق بازرگانی ایران خبر داد:
موافقت دولت با اختصاص 35 همت 

به بخش خصوصی
رئیس اتاق بازرگانی ایران 
گفت: روز گذشته هیات دولت 
در راستای توسعه اقتصادی و 
حمایت از تولید با تخصیص 
۳۵ هزار میلیارد تومان منابع 
بخش خصوصی موافقت کرد. 

به گزارش ایلنا، صمد حسن‌زاده همچنین اظهار کرد: مسئله 
تحریم و ضمانت‌نامه بانکی از مشکلات صدور خدمات فنی و 
مهندسی است و  با مذاکرات انجام شده بانک مرکزی و وزارت 
اقتصاد قصد دارند تا زمینه حضور شرکت‌های ایرانی در سایر 

کشورها را از طریق رفع مشکل ضمانت‌نامه بانکی فراهم کند.
    

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب:
تهران در پنجمین سال خشک متوالی است

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان تهران عنوان کرد: 
با اقداماتی که انجام شده، ۱۰ هزار لیتر بر ثانیه به ظرفیت تأمین 
آب تهران نسبت به سال قبل اضافه شده، اما متأسفانه در همین 
مدت ۵۶۰۰ لیتر بر ثانیه از منابع قبلی آب را از دست داده‌ایم. به 
گزارش تسنیم، محسن اردکانی تاکید کرد: اکنون در پنجمین 
سال خشک متوالی در استان تهران هستیم؛ این درحالی است 
که بررسی آمار 50 ساله تهران نشان می‌دهد ریتم خشکسالی 
و ترسالی در این استان به‌صورتی بوده که همواره بعد از دو سال 
خشک، ترسالی آغاز می‌شده؛ اما برای اولین بار در نیم‌قرن اخیر، 

پنج سال خشک متوالی را در تهران سپری می‌کنیم.
    

رئیس انجمن صنعت ساختمان:
اقتصاد دستوری محکوم به شکست است

ایلنا نوشت: »پژمان جوزی، رئیس  انجمن صنعت ساختمان، 
در همایش چشم‌انداز صنعت ساختمان ایران، اظهار داشت: 
نهادهای اجرایی باید به این نکته برسند که بخش خصوصی برای 
اعتلای کشور تمام توان خود را می‌گذارد البته مشکلاتی در مسیر 
وجود دارد اما اگر از جراحی اقتصادی حرف می‌زنیم، جراحی 
اصلی در این بخش است و قطعاد اقتصاد دستوری محکوم به 

شکست است.«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

موضوع بروز اختلال در جایگاه‌های سوخت، سوالات متعددی در ذهن بسیاری از شهروندان 
ایجاد کرده است. روز شنبه 19 آبان‌ماه، اختلالاتی در برخی از جایگاه‌های سوخت کشور گزارش 
شد که نگرانی شهروندان را به دنبال داشت. شهروندان با مراجعه به پمپ‌های بنزین دریافتند 
که قادر به سوخت‌گیری نیستند، زیرا سیستم پرداخت‌ها در جایگاه‌های سوخت دچار اختلال 

شده بود.

به گزارش تجارت‌نیوز، کرامت ویس‌کرمی، مدیرعامل شرکت پخش فرآورده‌های نفتی، در 
یک گفت‌وگوی تلویزیونی با صداوسیما اعلام کرد مشکلی که در جایگاه‌های سوخت پیش آمده 
مربوط به سامانه پرداخت الکترونیکی بانک ملت است. در همان روز، رسول لطفی‌آذر، معاون 
فناوری و اطلاعات بانک ملت، در شبکه خبر صداوسیما، دلیل مشکل پیش‌آمده را اختلال 

زیرساختی اعلام کرد و گفت مجموعه مشتریان بانک ملت دچار مشکل شده‌اند.
با توجه به بروز اختلال در جایگاه‌های سوخت و چرایی انحصار سیستم پرداخت بانک ملت، 

نیاز است پیشینه بروز اختلالات در جایگاه‌های سوخت بررسی شود.
اختلال روز شنبه که بیش از دو ساعت مردم را درگیر کرده بود، یادآور اختلالات مشابهی در 
سال‌های گذشته است. در آبان ۱۴۰۰، دستگاه‌های نازل بنزین و سیستم توزیع بنزین از کار افتاد. 
ابوالحسن فیروزآبادی، دبیر وقت شورای عالی فضای مجازی،‌ علت اختلال در سیستم توزیع را 

حمله سایبری دانست که بیش از 4300 جایگاه سوختی در ایران را دچار اختلال کرد.
بروز مشکل در جایگاه‌های سوخت، محدود به سال 1400 نیز نمی‌شود. 27 آذر سال گذشته 
نیز اختلال گسترده‌ای در روند سوخت‌رسانی در برخی جایگاه‌های پمپ‌بنزین رخ داد. در آن 
مقطع، اختلالات گسترده در جایگاه‌ها، به هک شدن سیستم پرداخت‌ها نیز نسبت داده می‌شد. 
موضوعی که روابط عمومی سازمان پدافند غیرعامل کشور با انتشار اطلاعیه‌ای هک و نفوذ به 

جایگاه‌های سوخت‌رسانی را رد کرد.
شایان ذکر است جلیل سالاری، مدیرعامل وقت شرکت پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی، 

درباره اختلال به‌وجود‌آمده گفته بود: با توجه به آفلاین بودن سامانه، امکان هک خارج از شبکه 
وجود ندارد، اما مسئله پرداخت از طریق نظام بانکی باید از سوی مسئولان امر بررسی شود. او در 
پاییز سال گذشته، مشکلات پیش‌آمده را متوجه پدافند غیرعامل و بانک ملت دانست آن‌طور 
که تسنیم گزارش داده، جواد اوجی، وزیر نفت دولت سیزدهم، در همان زمان علت اختلال در 

پمپ‌های بنزین را حمله سایبری عنوان  کرده بود.
تکرار اختلالات سوخت‌رسانی در بازه‌های زمانی مختلف، پرسش‌های جدی‌ای در مورد 
امنیت سیستم‌های پرداخت الکترونیکی در جایگاه‌ها مطرح می‌کند. چراکه علاوه بر ایجاد مشکل 
در سوخت‌گیری خودروها، نگرانی‌های جدی درباره امنیت اطلاعات مالی شهروندان را نیز به 
دنبال دارد. بروز مشکلات متعدد در جایگاه‌های سوخت ایران، نشان از وجود مشکلات جدی 
در زیرساخت‌های پرداخت الکترونیکی و ضعف در حوزه امنیت سایبری دارد. مسئولان شرکت 
پخش فرآورده‌های نفتی در هر دو مورد، مسئولیت اصلی اختلال را متوجه سامانه‌های پرداخت 
بانک ملت دانستند. این موضوع بدان معناست که چه سامانه هک شود و چه هک نشود، مشکلی در 
حوزه پرداخت‌ها وجود دارد که بروز اختلال را تسریع می‌کند. موضوع دیگری که در این زمینه باید 
مد نظر قرار داد، انحصار سیستم پرداخت بانک ملت در جایگاه‌هاست. آن‌طور که پیداست، انحصار 
ایجادشده برای بانک ملت در سیستم پرداخت‌ سوخت‌رسانی، امکان بروز این اختلالات را بالا برده 
است. در چنین شرایطی اگر بانک ملت دچار مشکل  شود و انحصار در سیستم پرداخت‌ها وجود 
نداشته باشد، از طریق سامانه دیگر بانک‌ها می‌توان بحران را مدیریت کرد. اما انحصار سیستم 

پرداخت بانک ملت خود یکی از مهم‌ترین عوامل بروز این بحران است.
انحصار بانک ملت، نه‌تنها هک شدن سامانه را سهل کرده، بلکه منجر به ایجاد اختلال در روند 
سوخت‌رسانی کشور خواهد شد. مشخص نیست علت اصرار مسئولان بر تداوم انحصار سیستم 
پرداخت بانک ملت چیست؟ اما این انحصار، امنیت شبکه را به خطر می‌اندازد و افشای اطلاعات 

شهروندان را راحت می‌کند.

دلیل اختلال مکرر در جایگاه‌های سوخت چیست؟

درگاه‌های پرداخت پمپ‌های بنزین در انحصار بانک ملت!

گزارش

رییس هیات مدیره انجمن صنفی نیروگاه‌های ایران گفت: ما اکنون در توربین‌های گاز با افت 
راندمان حداقل یک تا ۲ درصدی مواجهیم که کاهش تولید بین ۵ تا ۱۰ درصد و حتی تا ۲۰ درصد 
را در پی دارد، در حال حاضر تقریبا نزدیک ۲ هزار مگاوات نیروگاه قدیمی و با راندمان ۲۰ تا ۲۲ 
درصد و پایین‌تر داریم که اگر سرمایه‌گذاری شده و تبدیل به سیکل ترکیبی شوند میزان راندمان 
به بیش از ۵۷ درصد می‌رسد. به عبارت دیگر یعنی با همین میزان سوخت مصرفی می‌توانیم ۲.۷ 

تا ۳ برابر افزایش تولید برق داشته باشیم یعنی ۵.۵ تا ۶ هزار مگاوات به تولید برق افزوده می‌شود.
علی نیکبخت در گفت‌وگو با ایلنا، در ارزیابی اعمال خاموشی در فصل زمستان و دلیل بوجود 
آمدن این شرایط اظهار داشت: همواره وقتی فصل سرد آغاز می‌شود اولویت تامین گاز با بخش 
خانگی است، زیرا همانگونه که در فصل تابستان ناترازی برق داریم در زمستان ناترازی به گاز 
می‌رسد به طوری که بالغ بر ۲۵۰ میلیون متر مکعبی کسری گاز داریم بنابراین اولین جایی که 
معمولا با کمبود ارسال گاز مواجه می‌شود؛ نیروگاه‌ها هستند که باید با سوخت دوم تولید انجام 

دهند.
او افزود: تامین سوخت دوم طی فرایندی در مهر و آبان ماه شروع می‌شود اما امسال به نظر 
می‌رسد تامین سوخت مورد نیاز نیروگاه‌ها در زمان‌بندی مورد نظر اتفاق نیفتاده، ضمن اینکه فصل 
سرد هم زودتر آغاز شده است و این موضوع در کنار بحث تاخیر در تعمیرات اساسی نیروگاه‌ها باعث 

شده در فصل زمستان بخش از واحدهای نیروگاهی در مدار نباشند.
رئیس هیات مدیره انجمن صنفی نیروگاه‌های ایران تصریح کرد: به دلیل عقب‌ماندگی در 

تعمیرات اساسی برخی نیروگاه‌ها در پیک تابستان گذشته؛ نیروگاه‌ها پیک تابستان امسال را با 
شرایط مشروط و به صورت  خاص گذراندند و دلیل آن عدم نقدینگی و همچنین عدم پرداخت 
مطالبات پیمانکاران و تولیدکنندگان برق بوده است. در نتیجه اینکه به محض پایان تابستان 
نیروگاه‌ها از مدار خارج شدند و این باعث شده در این زمان هم خاموشی داشته باشیم، تمام این 
عوامل دست به دست داده و منجر به این شده ما در فصل زمستان هم با کسری برق مواجه باشیم. 

علاوه بر این، افزایش استفاده از لوازم و تجهیزات گرمایشی برقی هم باعث شده که در زمستان هم 
مصرف برق افزایشی باشد.

نیکبخت با بیان اینکه اگر نتوانیم گاز نیروگاه‌ها را تامین کنیم  ۷۰ درصد شبکه نیروگاهی 
متوقف می‌شود، اظهار کرد: بالغ بر ۳۰۰ تا ۳۵۰ میلیون متر مکعب گاز در شبکه نیروگاهی به 
مصرف می‌رسد که بسته به اینکه که چه میزان با کسری گاز مواجهیم، از نیروگاه‌ها تقاضا می‌شود 

که از سوخت دوم استفاده کنند.
او با تاکید بر اینکه باید اهمیت تولید، انتقال و تداوم تولید گاز مدنظر قرار گیرد، عنوان کرد: گاز 
برای تولید نیاز به سرمایه‌گذاری و انجام پروژه‌های فشارافزایی دارد و بهبود وضعیت شبکه انتقال و 
توزیع گاز و افت قابل ملاحظه‌ای که در این شبکه اتفاق می‌افتد به دلیل راندمان پایینی است که در 
برخی ایستگاه‌های قدیمی وجود دارد و این باعث می‌شود هر سال به ویژه به دلیل افت فشار چاه‌های 

گاز؛ کسری تولید افزایش پیدا کند، در مقابل مصرف گاز هم افزایش پیدا می‌کند.
رئیس هیات مدیره انجمن صنفی نیروگاه‌های ایران متذکر شد: در سمت تولید گاز؛ ده‌ها میلیارد 
تومان سرمایه‌گذاری در بخش گاز نیاز است که ناترازی را حل کنیم اما به دلیل شرایط اقتصادی 
کشور مانع بزرگی بر سر جذب سرمایه وجود دارد. در بخش تولید برق هم علاوه بر سرمایه‌گذاری 
در بخش احداث نیروگاه مشکل تامین سوخت هم داریم بنابراین باید اولویت بالا بردن راندمان 
نیروگاه‌ها و سیکل ترکیبی کردن بخش بزرگی از نیروگاه‌های گازی باشد؛ در حال حاضر انرژی 
حرارتی خروجی از اگزوز توربین‌ها تلف می‌شود در حالی که این میزان سوخت می‌توانست ببه 

مصرف تولید برق برسد.
با بیان اینکه لزوم سرمایه‌گذاری در بخش افزایش راندمان نیروگاه‌ها خاطرنشان کرد: با توجه به 
تداوم مشکل تامین گاز باید روی افزایش راندمان نیروگاه‌ها و کاهش مصرف سوخت سرمایه‌گذاری 
ویژه‌ای صورت گیرد و موضوع مهم‌تر سرمایه‌گذاری در در بخش انرژی‌های تجددپذیر است که نیاز 

به عزم جدی و تصمیم‌گیری عاجل دارد.

یک مقام صنفی مطرح کرد:

قطعی برق؛ از راندمان پایین نیروگاهی تا کمبود سوخت

گفت وگو

مهراد عباد در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: بازار توافقی ارز با تمام اثار 

موقتی آن، تنها یک ابزار است و قرار 
نیست اقتصاد ما را اصلاح کند یا باعث 

شود سیاست‌های غلط ارزی اصلاح 
شوند. خود همین ارز چندنرخی 
ام‌الفساد است و تا وقتی ارزمان 

چندنرخی است و دولتمردان ما نرخ ارز 
آزاد را به رسمیت نمی‌شناسند، استفاده 

از هر ابزاری به ما کمک زیادی نمی‌کند

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی: 
الزاما داشتن سامانه نمی‌تواند باعث 

شفاف‌سازی بیشتر و جلوگیری از 
فساد شود. نباید فکر کنیم که اگر بستر 

صرفا آنلاین شود دیگر تماما شفاف 
می‌شود. اکنون حتی در سامانه تدارک 
دولت هم، که شرکت‌های دولتی خرید 

خود را انجام می‌دهند، شاهد فساد و 
زیرمیزی هستیم

برای بسیاری از واردکنندگان در سامانه 
نیما، که قرار است به همین بازار توافقی 
انتقال پیدا کنند، توافقات پشت‌پرده و 

زیرمیزی در همین سایت‌های آنلاین انجام 
می‌شود. زمانی که اجازه تخصیص از بانک 

مرکزی اخذ می‌شود تا صرافی‌ها به آن 
قیمت دهند، صرافی‌ها یک نرخی انتخاب 
می‌کنند، اما زمانی که می‌خواهند آن نرخ 
را حواله کنند، چند درصد بیشتر کارمزد 

می‌گیرند و برای این قضیه فاکتوری صادر 
نمی‌شود و این موضوع مشکلاتی برای 

فعالان بخش خصوصی ایجاد کرده است


